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Tudor Arghezi este probabil personalitatea ce a 
iscat printre cele mai multe controverse în spaţiul 
literar românesc. Exegezele dedicate operei sale au 
oscilat multă vreme între interpretări şi încadrări dintre 
cele mai variate, lăsând impresia că, atât autorul, cât şi 
opera sa doresc să se sustragă ultimului cuvânt pe care 
critica l-ar fi putut spune. Scrutând cu privirea o viaţă 
de poet, surprinsă atât în dimensiunea sa social, cât şi 
artistic, nedumerirea şi o anume dramă de inteligenţă 
provocată de această operă sunt printer primele 
impresii pe care lectorul le receptează. Vorbind despre 
complexitatea acestei opera, Mircea Zaciu observă că, 
la mai bine de un secol de la apariţie, sunetul Cuvintelor 
potrivite n-a pierdut nimic din prospeţimea iniţială, iar 
şocul lecturii rămâne de fiecare dată active. Să fie vorba 
de o arhitectură secretă a volumului? Sau de un ceva 
de dincolo de cuvânt care animă poezia argheziană? 
Dar parcă şi mai mult, impresia finală este că poetul se 
joacă: cu cuvintele, cu criticii, cu dispunerea poemelor 
în volum, cu temele poetice – un joc serios, conştient 
asumat, act ludic, dar şi trudnic totodată.

Poet al eternelor debuturi, Arghezi amână treizeci 
de ani reunirea în volum a poemelor risipite, visând o 
Carte unică, pe care intenţiona să o scrie la patruzeci 
de ani. Cartea visată a întârziat şapte ani, răstimp în 
care, după propria-i mărturisire, scrisese o grămadă de alte 
cărţi. Când în sfârşit o face, dispunerea poeziilor are loc nu 
în ordine cronologică, ci după criteria intime, nemărturisite 

şi greu de stabilit pentru cea mai mare parte dintre ele. 
Volumul denotă un poet proteic, cu multiple disponibilităţi 
tematice şi stilistice, implicând toate dimensiunile ulterioare 
ale operei sale, prefigurate în acest prim volum, de unde şi 
oscilaţia criticii literare în momentul în care se vedea pusă în 
situaţia de a-l încadra într-un curent literar. 

Este sugestivă poziţia lui Eugen Lovinescu care îşi 
modifică în trei rânduri punctul de vedere, situându-l 
iniţial în tabăra simboliştilor, apoi, treptat, ajungând 
să-i confere un întreg capitol în istoria sa: “Între 
tradiţionalism şi modernism”. Poetul pare a nu se putea 
hotărî cărei formule literare să i se dedice, cochetează 
cu fiecare, respingându-le rând pe rând, indifferent că 
ironizează gândirismul sau avangardismul. În poezia sa, 
Tudor Arghezi epuizează toată gama de stiluri pe care 
epoca contemporană i le pusese la dispoziţie, scriind 
succesiv în manieră simbolistă, parnasiană, romantică, 
expresionistă sau tradiţionalistă, impregnându-şi 
poemele uneori cu accente idilic-bucolice, alteori 
cu imagini dure, naturaliste, coborând din elevaţiile 
spiritual ale tradiţionalismului, la tonul vehement, 
încărcat de imprecaţii al “blestemelor”, fiind mereu în 
căutarea unui timbre propriu; unii critici au explicat 
această oscilare şi ca o intenţie clară de a-şi figura un 
portret premeditat contradictoriu, animat de pulsiuni 
antagonice, precum în ultimul poem al Cuvintelor 
potrivite: M-am zămislit ca-n basme, / cu şapte frunţi şi 
şapte / Grumazi şi şapte ţeste. / C-o frunte dau în soare, cu 

The Poetry Games

The present study focuses on the ludic hypostases in Tudor Arghezi’s poetry, also exploring some suggestions 
coming from John Huizinga, Leo Frobenius and Roger Caillois. The analysis concerns the few stages of Arghezi’s 
poetry: on the lower level are the poems in the sphere of the paideic, the pure play, without existential implications, 
from the cycle entitled “Hore”; then the erotic-bucolic game of “The Evening Book”, the nostalgia of the infinity 
concealed in the naive-childhood miniature game, to the highest level of the game: the thanathical game, surprised 
in that metaphorical “Hide’n Seek”.
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ca într-o colivie cu sârmele paralele, lucruri şi vieţuitoare 
care trebuie să se bată unele cu altele, să se extermine şi să se 
întovărăşească rar la câte un ceas de odihnă”.

Ion Barbu îl calificase în articolul său drept un 
poet refuzat de idee ce nu are acces la puritatea şi 
inefabilul poeziei adevărate. Arghezi îi ripostează 
într-o artă poetică disimulată, demonstrând că tocmai 
jocul poetic al cuvintelor a constituit idealul poeziei 
sale; controversele iscate de lirica argheziană au avut 
drept punct de plecare neputinţa unor interpreţi, în 
special a celor obişnuiţi cu dulcegăriile consacrate 
ale stilului sămănătorist, de a rezona la „buruienile” 
şi „mucegaiurile” limbajului poeticarghezian. Or, în 
special acestea l-au atras pe Arghezi: cuvintele care saltă, 
cuvintele care seînţepenesc, „îngropate mult în pământ 
şi ridicate mult în văzduh”, „cuvinte puturoase”, 
„cuvinte cu râie”; idealul său de a-şi construi fabrica de 
jucării mult visată a fost compensat, în lipsa instalaţiilor, 
de „materialul vagabond al cuvintelor date”.

Dar, după cum intuieşte şi Ovid S. 
Crohmălniceanu, declaraţiile lui Arghezi trebuie luate 
în considerare cu multă prudenţă, contrazise fiind de 
opera poetului, precum şi de afirmaţii similare celor 
de mai sus. La acuzele barbiene ce-i imputau creaţia 
bazată pe o „estetică mecanică” şi-l indicau drept 
un poet „fără mesagiu şi respins de idee”, Arghezi 
recunoaşte cu falsă modestie şi vicleană disimulare 
toate neajunsurile imputate, supralicitându-le chiar, 
urmărind de fapt discreditarea unor astfel de sentinţe, 
prin punerea autorului lor în situaţia ridicolă de a forţa 
uşi deschise. Jocul poetic, văzut în ipostaza lui gratuită, 
dar serioasă, plin de înţelesuri, îşi are şi el drama lui, 
fiind pus într-o lumină spiritualizată, întrucât jocul 
nu presupune satisfacerea vreunei nevoi materiale 
sau trupeşti, ci dimpotrivă îndepărtarea de acestea, 
iar copilul ce se joacă fără scop, pentru pura plăcere a 
jocului,mai păstrează ceva din atributele sacre cu care 
a fost înzestrată fiinţa umană cândva. Poetul trebuie 
să-şi redobândească acest statut şi să reconvertească 
nefericirile şi dramele sale în sensul recuperării  purităţii 
pierdute: „Însă toată jucăria are un înţeles. E nevoie să 
te joci de mic şi să adaptezi o viaţă şi o nefericire pe 
statul mic al jucăriei. Meşteşugul ăsta pueril nu-l poate 
duce la capăt un individ pripit pentru o profesiune 
respectabilă sau bine plătită, decorat şi sociabil. 
Oamenii definiţi socialmente, oricât ar dori-o, nu pot 
face jucării, după ce şi-au obişnuit pipăitul, căpăţâna 
şi fesele cu un contact stabil. Căci şi jucăriile au drama 
lor, călugăria lor, fecioria lor, care nu se potrivesc cu 
meşteşugurile nici unui parvenitism...”.

În spatele jocului de cuvinte, de imagini, poetul 
îşi joacă însă destinul, existenţa şi eternitatea, căci el 
ştie că jucăriile sale ar putea fi cheia care să-i deschidă 
drumul spre absolutul poetic: „Dacă mărgelele şi jucăriile 
mele sunt date pierzaniei, ceea ce nu cred, din pricina 
cantităţilor de viaţă, de sănătate şi de timp cristalizate în 

substanţa lor, eu unul nu mă îngrozesc: mă joc înainte. 
Dar, dacă sunt destinate să dureze, ceea ce mă tem că mi 
se pare, nemijlocit ele vor dura, solidare cu limba limba 
din care le-am smuls şi în care le-am intercalat”.

În afară de jocul acesta trudnic de-a cuvintele, 
poezia lui Tudor Arghezi prezintă şi alte ipostaze ale 
ludicului, unele sesizate şi comentate, altele mai puţin, 
având o pondere mai mică în economia întregii creaţii. 
E vorba de jocul erotic, bucolic-idilic din Cărticica de 
seară, sau jocul de cea mai pură factură paideică din Hore 
sau din miniaturalele sale, Poezia boabei şi-an fărâmei; de 
asemenea jocul thanatic, surprins în acel metaforic „de-
a v-aţi ascuns”, prezent şi în alte poeme, sau chiar de o 
anumită ipostază ludică a psalmistului, în măsura în care 
drama psalmistului prezintă câteva din coordonatele 
âgon-ului grecesc, spiritul de competiţie, de întrecere, de 
depăşire a unui obstacol, fie el existenţial sau gnoseologic.

Situate aparent la polul opus faţă de poezia 
psalmistului, miniaturalele argheziene reprezintă de 
fapt o continuare acesteia, chiar o formă deghizată, 
disimulată, de protest faţă de neputinţa atingerii 
absolutului râvnit. Relevarea marilor mistere nefiind 
posibilă într-o umanitate limitată de „nopţi”, „stepe”, 
„ceţuri”, psalmistul redevine pentru o perioadă copilul 
de odinioară, încercând, după cum subliniam mai sus, 
redobândirea paradisului pierdut prin refacerea unităţii 
originare. Nicolae Balotă, în vasta sa monografie despre 
Tudor Arghezi, observa, pe bună dreptate, că există ceva 
mai mult decât simpla copilărire în miniaturale: „poetul 
își găsește refugiul, și oarecum putinţa unei răzbunări 
compensatorii, în infinitezimal”.1 Există, evident, mult 
joc lingvistic, multă vervă ludic-imaginativă în astfel de 
poeme, dar asimilarea lor cu o formă de ludic pur, fără 
contextualizări grav-existenţiale ar însemna o sărăcire a 
semnificaţiilor acestora. Că Arghezi a avut de timpuriu 
aceste înclinaţii ludice sau că a fost extrem de atașat de 
lumea copiilor, în special a Mitzurei, căreia îi dedică încă 
din volumul de debut o poezie, este un fapt cunoscut. 

Din atașamentul faţă de lumea copiilor a luat naștere 
cunoscuta sa Carte cu jucării, avându-i ca protagoniști 
pe Mitzura (Miţu) și Baruţu, pe tătuţu și pe măicuţa; 
și acest volum se deschide cu o artă poetică ce explică 
demersul auctorial în coordonatele meșteșugului și ale 
jocului copilăresc, într-un limbaj fermecător de simplu, 
dar și plin de înţelesuri. Poetul se dorește măcar în aceste 
momente de răgaz sufletesc, detașat de toate zbuciumurile 
fiinţei, fantazând copilărește în „jucăriile sale”: „Ai băgat 
de seamă, tu, că aș vroi întotdeauna să povestesc și numai 
pentru tine lucruri leneșe, gândite fără zgomot, fără tumult 
și fără sânge, lucruri înăbușite de un oftat, desene curate 
și simple, broderii cu scamă mai puţină și cu firul golului 
și al aerului mai mult împletite împreună, povestiri din 
toată închipuirea?” (Jucăriile)..

În esenţă, Arghezi străbate drumul parcurs de 
primii „pionieri” ai culturii, cultura ce se naşte în joc 
şi prin  joacă, în jucarea realităţii, a existenţei fiinţelor 






